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Ţinutul dintre Dunăre şi Marea Neagră, Dobrogea noastră de astăzi, a fost şi este 
pământ pe care natura l-a înzestrat cu atâta încărcătură istorică. De la geţii lui H erodot, 
de la grecii lui Strabon, de la romanii lui Ovidiu şi bizantinii lui Ioan Tzimisckes, pre
cum şi de la românii lui Mircea cel Bătrân sau cel Mare şi până în prezent, societăţile 
u~ane care s-au bucurat de roadele acestui tărâm scăldat d ~ apele Mă_rii şi ale 
bătrânului Danubius, cu bunecunoscuta sa Deltă, au implantat aici rădăcini de neclin-
tit ale istoriei poporului român . ' 

Culturi locale de genul celei de tip Hamangia, Babadag, Beidaud-Ta'riverde şi 
Murighiol-Enisala, precum şi cele elenistice şi romano-bizantint reprezintă princi: 
palele etape ale istoriei antice dobrogene. . · 

Omul sfinţeşte locul, glăsuieşte o înţeleaptă zicală românească. Dobrogea a fost 
sfinţită de cei care au creat aici civiliza ţii întregi, precum şi de cei care s-au dăruit cu 
toată fiinţa lor, valorificării ştiinţifice şi muzeistice ale acestora. La finele sec. XIX, 
primul mare arheolog român, Gr. Tocilescu, împreună cu cei doi vienezi Niemann şi 
Bendorf, puneau în valoare ştiinţifică marele monument de la Adamclisi - Tropaeum 
Traiani. Paşii săi vor călca şi pe ruinele tomitane, care-i vor prilejui publicarea unor 
monumente sculpurale şi epigrafice de o reală valoare istorică. Întemeietorul arheolo
giei moderne româneşti, V. Pârvan, după cercetările de la Ulmetum şi Tomis, îşi va 
consacra, începând cu anu!' 1914, întreaga activitate de teren, până la dispariţia sa în 
1927, investigaţiilor arheologice de la Histria. Prof. ieşean O. Tafrali, urmat de Th. 
Sauciuc Săveanu, puneau î1'. valoare unele din principalele descoperiri arheologice de 
la Callatis. Elevii lui V. Pârvan, R. Vulpe, Gr. Tocilescu şi Paul Nicorescu, precum şi 
colaboratorul său Scarlat Lambrino, la care se vor adăuga în perţoada post-belică, Em. 
Condurachi, D.M. Pippidi, D. Berciu, Gh. Ştefan, Ion Barnea şi alţii , precum şi 
reprezentanţii noii generaţii de după război, vor aduce un suflu n ou şi o vastă, intensă 
şi variată investigaţie arheologică în întrefga Dobroge. Impresionantele rezultate vor 
pune într-o nouă lumină principalele etape ale evoluţiei societăţii umane dintre 
Dunăre şi Pontul Euxin. 

Din rândul noii generaţii post-belice de arheologi şi istorici se va remarca în mod 
deosebit, impresionând prin puterea sa de muncă şi calităţile sale de om de ştiinţă şi 
remarcabil organizator, prof. d r. Adrian Rădulescu. El va prelua şi va desăvârşi opera 
înaintaşilor care şi-au legat preocupările de frumoasa şi bogata istorie a Dobrogei. 
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Sfătuit şi îndemnat de prof. Em. Condurachi, care intuise perspectiva de viitor a noului 
absolvent al Facultăţii de Istorie a Universităţii Bucureşti, A. Rădulescu va deveni, ca 
muzeograf, într-un timp destul de scurt, membru marcant al Muzeului de Arheologie 
din Constanţa, reorganizat şi condus la acea dată de Vasile Canarache. Înţelegând 
valorile istorico-arheologice ale Dobrogei, A Rădulescu se va dedica, de la început şi 
cu toată sârguinţa şi puterea sa de muncă, activităţii ştiinţifice. Participă şi efectuează 
investigaţii arheologice, cu precădere, la Tomis şi Castelu, precum şi la complexul 
creştin rupestru de la Basarabi. Rezultatele obţinute aveau să fie valorificate într-o serie 
de studii şi monografii. Activitatea arheologică va fi dublată şi de preocupări în dome
niul epigrafiei prin publicarea de studii de profil. 

În 1969 preia funcţia de director al Muzeului constănţean, după ce ocupase, pe 
rând, trepteJe de şef de Secţie şi de director adjunct. Era la vârtsa avântului tineresc şi 
la aceea a consacrării. Noua poziţie onorantă îi va da posibilitatea aplicării în practică 
a cali!ăţilor ştiinţ_if\ce şi deopotrivă organizatorice. 

In tot ceea ce avea să întreprindă în acastă calitate, s-a dovedit a fi, prin însuşirile 
şi înclinaţiile sale cu care l-a înzestrat natura, "omul potrivit la locul potrivit", loc pe 
c~re-1 va sfinţi prin tot ceea ce a realizat până în ultima sa clipă de viaţă. 

În calitatea sa de şef de Instituţie de cultură şi ştiinţă va direcţiona activitatea pro
prie şi a co!aboratorilor săi pe două coordonate principale, cea de cercetare şi cea 
muzeistică. ln prima dintre aceste coordonate se înscrie munca sa pe tărâmul arheolo-
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giei şi al epig:r;afiei. Iniţiază şi desţăşoară, ca şef de şantier, săpăturile arheologice din 
importanta cetate greco-băştinaşă de la Albeşti, avanpost în I-j:interland-ul oraşului 
Callatis. Rezultatele de excepţie obţinute de pe urma acestor cercetări de teren aveau 
să fie valorificate, împreună cu destoinicul său colecti'"'. de şantier, într-o serie de studii 
şi rapoarte, care au scos în evidenţă, o dată în plus, valoarea istorică cu totul remarca
bilă, a acestui obiectiv a,rheologic. Este permanent prezent în opera de salvare şi de 
cercetare a antichităţilor tomitane, în rândul cărora un loc de seamă îl ocupă impor
tantele investigaţii şi decoperiri din zona Catedralei, menite să stabilească în mod con-
cret momentul şi stadiul de dezvoltare af fazei de început a oraşului Tomis. . 

În acelaşi cadru se înscrie şi permanenta preocupţlre şi atenţie acordate, în gener
al, cercetărilor arheologice din intreg judeţul Constanţ~. În acest sens şi-a format şi 
asigurat un colectiv de colaboratori, specialişti de primă . mărime, cu care va reuşi să 
ridice în mod substanţial nivelul şi valoarea cercetării arheologice dobrogene. 
Reprezentanţii acestui destoinic nucleu de specialişti vor aborda, în afara epocii greco
romane şi bizantine, noi domenii de cercetare. Astfel se vor pune în valoare obiective 
din dom~niile neoliticiului de· tip Hamangia şi Gumelniţa, Hallstatt-ului de tip 
Babadag şi al orizontului depozitelor de bronzuri, epocii geto-dacice, cu necropole de 
tip Murighiol-Satu Nou, precum şi din perioada post-romană şi bizantină, cu 
descoperiri de tip Castelu-Satu-Nou. Au fost, de asemenea abordate, sub aceeaşi egidă, 
domeniile: epigrafie, artă, ceramică etc. Prin acest evantai tematic, Muzeul constănţean 
va devepi un adevărat centru de cercetare arheologică dobrogen şi naţional totodată. 

Stă'pânit p~rmanent de dorinţa de a dezvolta întreaga activitate arheologică şi 
istorică dobrogeană, A Rădulescu va sprijini în mod direct şi substanţial cecţtările 
arheologice din principalele centrr ,antice şi bizantine, printre care se numără: Histria, 
Callatis, Adamclisi, Capidava, Păcuiul lui Soare, complexul creştin rupestru de la 
Basarabi şi altele. 

Un loc de seamă în cadrul activităţii ştiinţifice se îns<;:,riu, fără nici-o îndoială, 
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Sesiunile anuale ale Muzeului, cărora A. Rădulescu le-a acordat, de fiecare dată, o 
atenţie cu totul aparte. Prin desăvârşita lor organizare, prin rezultatele obţinute şi prin 
caracterul lor compex, Sesiunile respective aveau să se dovedească a reprezenta 
adevărate manifestări ştiinţifice de nivel şi prestigiu naţional, la care şi-au dat întâlnire, 
de fiecare dată, specialişti din toată ţara. Cu nimic mai prejos ca valoare ştiinţifică se 
dovedesc a fi fost o serie de reuniuni cu participare internaţională, ceea ce corespunde 
unei largi deschideri a relaţiilor Muzeului cu foruri şi personalităţi de profil din 
străinătate. Era şi aceasta o dovadă în plus a înaltei ţinute ştiinţifice pe care o atinsese, 
sub conducerea lui A. Rădulescu, Muzeul constănţean, care-şi va căpăta, pe deplin 
meritat, titlul de Muzeu de Istorie Naţională şi Arheologie. 

Cea de a doua direcţie principală care se va dovedi o la fel de marcantă şi per
manentă preocupare a lui A. Rădulescu, cu nimic mai prejos de cea ştiinţifică, a fost cea 
muzeistică, strict legată şi de cea a conservării monumentelor istorico-arheologice. În 
această privinţă ar fi de evidenţiat mai întâi reorganizarea Muzeului într-un local mult 
mai adecvat, în care este adăpostit în prezent un inestimabil tezaur al patrimoniului 
cultural naţional, expus, potrivit celor mai moderne norme muzeistice, şi în care se 
oglindeşte fidel şi real trecutul unui popor. 

Ideea restaurării marelui Monument de la Adamclisi avea să fie materializată şi 
dusă la bun sfârşit de acelaşi zelos şi grijuliu păstrător al comorilor strămoşeşti. Torfeul 
lui Traian, din care se mai păstrase doar nucleul de piatră şi mortar, şi-a recăpătat ast
fel forma iniţială, cu replici după originale. Acestea din urmă, originalele, se află 
adăpostite şi expuse în Muzeul, constriuit special, în localitatea Adamclisi. Muzeul, în 
care principalele componente al Monumentului, sunt expuse de o manieră aparte, 
îngăduie o vizionare şi o examinare a lor mai mult decât lesnicioasă . Este vorba de un 
muzeu special, dedicat unui singur monument, unui oraş şi unei epoci istorice, insti
tuţie de cultură de înaltă ţinută, care se bucură de aprecieri unanime din partea tutu
ror specialiştilor din ţară şi străinătate. 

A înzestrat Histria,·pe lângă dotările necesare unui şantier arheologic naţional, cu 
un Muzeul modern, în care sunt adăpostite şi expuse multe dintre descoperirile făcute 
de-a lungul timpului în ruinele vechii cetăţi de pe malul lacului Sinoe. 

O atenţie specială va acorda şi protejării şi consolidării monumentelor arheolo
gice, în această permanentă preocupare înscriindu-se lucrările de prezervare de la 
Histria, Adamclisi şi Tomis. La penultima Sesiune a Muzeului, în cuvântul de 
deschidere, A. Rădulescu trăgea un disperat semnal de alarmă cu privire la totala 
nepăsare a celor în drept, faţă de stadiul avansat de degradare din ultima vreme a 
monumentelor arheologice dobrogene. A militat şi s-a străduit ani de-a rândul pentru 
continuarea lucrărilor de prezervare a complexului rupestru de la Basarabi, fără a se 
bucura însă de rezultatele finale ale eforturilor sale. 

În ciuda multor dificultăţi de ordin financiar, A. Rădulescu, în calitate de redac
tor respnsabil, a reuşit să menţină ritmul apariţiei anuale a revistei Pontica, ajungân
du-se în prezent la cel de-al 32-lea volum. Este printre puţinele publicaţii de speciali
tate din ţară care şi-a menţinut apariţia, ocupând astfel, prin valoarea deosebită a 
conţinutului ei ştiinţific, un loc de frunte în rândul publicaţiilor de specialitate din 
România, fiind apreciată în egală măsură şi în străinătate. 

A. Rădulescu s-a bucurat, datorită meritelor şi profesiunii sale, de o carieră 
demnă de toată lauda. La funcţia sa de bază, pe care a îndrăgit-o în întreaga viaţă, 
aceea de director al Muzeului constănţean, se adaugă funcţiile de profesor de istorie 
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veche şi arheologie al Facultăţii de Istorie a Universităţii "Ovidius", director al 
Centrului, de Studii Ovidiene, preşedinte al Societăţii de Studii Clasice - Filiala 
Constanţa, al Asociaţiei Oamenilor de Ştiinţă, al Comisiei Naţionale de Arheologie şi 
al Comisiei Monumentelor Istorice şi nu în ultimul rând, membru corespondent al 
Institutului german d e ArheolQgie. 

A. Rădulescu a lăsat în urma sa o operă ştiinţifică remarcabilă, constând dintr.-o 
serie de lucr~ri cu caracter monografic şi de sinteză şi în cele peste o sută de studii, 
rapoarte de săpături, note d e istorie, arheologie şi epigrafie. Întreagă ,ac,~astă operă se 
alătură celei a înaintaşilor şi colegilor săi de ,breaslă şi se înscrie în rândul contribuţiilor 
ce se constituie în temelie a istoriei Dobrogei antice. Cu aceată activitate, alături de cea 
muzeistică, A. Rădulescu dev.ine personalitate de frunte a vieţii cultural-şti~nţifice 

dobrogene din perioada postbelică şi u~ul dintre cei mai de seamă reprezentanţi ai 
generaţţei sale de istorici şi arheologi din România. 

Personalitatea ştiinţifică a lui A. Rădulescu a fost dublată şi de aceea de om. Şi-a 
tratat şi resp,ectat colegii şi .colaboratorii ca prieteni şi tovarăşi d e breaslă. A avut•colegi 
şi prieteni în toate Instituţiile d~ profil din ţară, bucurându-se de toată stima din partea 
acestora. 

A. Rădulescu a fost un soţ, tată şi bunic desăvârşit. În ciuda numeroaselor sale 
preocupări, familia a co:t:ltinuat să ocupe permenant un) oc de frunte în viaţa sa. Şi-a 
iubit şi adorat soţia şi a acordat întreaga sa afecţiune şi grijă creşterii şi educării fiicei 
şi nep~atei sale. 

Prezenţa mea pe tărâmul arheolog~c d obrogean, timp de circa cinci decenii, par
ticipant la săpăturile de la Histria, -Sinoe, Tariverde şi mai ales ca responsabil ~l 
şantierului ~allatis, a determinat stabilirea şi menţinerea unor strânse şi stăruitoare . 
relaţii de colaborare şj de prietenie cu A. Rădulescu. Chiar dacă în aceste reţaţii s-au 
strecurat unele umbre trecătoare, ţelul comun ne-a apropiat şi unit întotdeauna şi a 
condus în permanenţă la acel sentiment nobil de apreciere şi respect reciproc. De aceea 
voi rămâne şi în viitor. un admirator sincer al 9p erei lui A. Rădulescu . 

Pentru tot ceea ce a realizat şi a fost, A. Rădulescu va rămâne fără încetare în 
inimile şi cugetele noastre. Îi vom păstra o ';ie şi neştearsă amintire, exemplul său de 
dăruire în muncă d evenind ghid pentru toţi cei ce îi vor prelua şi continua opera. 
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